1 — Dimensionamento de Frota

DESENVOLVA UM MODELO DE SIMULACAO COM “N” CAMINHOES
QUE CIRCULAM ENTRE UMA FABRICA E PORTO. TANTO NA
FABRICA COMO NO PORTO ESSES CAMINHOES PASSAM POR UM
PROCESSO DE PESAGEM NA ENTRADA E NA SAIDA, DEPOIS
PELO PROCESSO DE CARREGAMENTO NA FABRICA E DESCARGA
NO PORTO. CALCULE QUANTA CARGA A FROTA (VARIANDO DE 1 A
N) PODE TRANSPORTAR POR MES, OS TEMPOS DE FILA NO
PORTO E NA FABRICA.
DADOS: TEMPO DE BALANCA: NORMAL (10,3)

TEMPO DE CARREGAMENTO: TRIANGULAR
(60,120,180)
NO. POSTOS DE CARGA NA FABRICA = 5

TEMPO DE DESCARREGAMENTO: UNIFORME
(240, 360)

NO. POSTOS DE DESCARGA NO PORTO = 7

TEMPO DE IDA = TEMPO DE VOLTA = 240
minutos (Fixo)

CAPACIDADE DE CADA CAMINHAO = 25 TON.
O CUSTO VARIAVEL POR VIAGEM E R$ 500,00
O CUSTO FIXO DO CAMINHAO POR MES E DE R$ 10.000,00.
O FRETE por tonelada é de R$ 40/t

PENALIZE O TEMPO EM FILA COM BASE NO CUSTO FIXO.
TEMPOS EM MINUTOS
Processe o modelo 90 dias.



2 — Dimensionamento de Tanque

Considere um terminal ferroviario para
recebimento de combustiveis com 1 ramal
ferroviario e com chegadas exponenciais de
trens com carga variando segundo uma
distribuicao discreta com 25% de trens com
com 24000 ton, 50% com 30.000 toneladas e
25 % com 40000 toneladas. A taxa de
carregamento dos trens € uma normal com
meédia 1500 ton/hora e desvio padrao de 15 %
do valor da média. Admita que dutos recebam
0s derivados de petroleo segundo uma
normal de 500 toneladas e desvio padrao de
40 % da media, a cada hora. Estando o
sistema em equilibrio, determine o tamanho
maximo do tanque e o0 estoque inicial
necessario para que somente em 5% do
tempo o nivel chegue a zero e 5% chegue no
maximo da armazenagem permissivel.

Refaca o0 problema considerando uma
tancagem maxima de 200.000 toneladas



3 — Dimensionamento de Lava Rapido

Num lava rapido chegam veiculos a cada 2,5
minutos (exponencial). Dimensione o numero
de posicOes de aspiracao, lavagem e
enxague, que estdao colocadas em serie. O
processo de aspiracao demanda 5 minutos, o
de lavagem 10 minutos e o de secagem 7
minutos. O layout nao permite fila entre a
aspiracao e a lavagem e entre esta e a
aspiracao. O deslocamento entre cada
estacdo € de 1 minuto. Todos os tempos de
distribuicao triangular com amplitude de 40 %
da média. O patio de espera na entrada do
lava rapido tambéem ser avaliado, pois nao
aceita mais do que 12 veiculos.



4 — Dimensionamento Ferroviario

No transporte de minério de ferro até o porto, trens
com 3 tamanhos diferentes (80 vagdes — 25 % das
chegadas, 160 vagbes — 50% das chegadas e 240
vagbes com 25% das chegadas) chegam ao terminal a
cada 10 horas , formam um fila no patio 1 e a
locomotiva de viagem é liberada. Os trens séo
desmembrados em lotes de 40 vagbOes por uma
locomotiva auxiliar e s&o movimentados até o Virador
de Vagbes gastando um tempo de 30 minutos,
liberando a locomotiva auxiliar. O Virador de vagoes
recebe os 40 vagdes numa extremidade, atende 2
vagoes por vez com tempo de 6 minutos, deslocando
esse conjunto para a outra extremidade. Depois de
descarregados e disponiveis na extremidade do
Virador de Vagodes, a mesma locomotiva auxiliar move
0s 40 vaglOes vazios para 0 patio 2 numa operacao de
30 minutos. Quando um lote de 400 vagdes é formado,
POiS Nao existe mais espaco para vagodes vazios, essa
mesma locomotiva auxiliar os transfere de local (do
patio 2 para outro sem restricao de espaco), numa
operacao de 60 minutos.

Determine o numero de locomotivas adicionais para
esse processo. As distribuicbes de tempos sao
triangulares is6celes com 40% de amplitude e a
chegada de locomotivas € uniforme com amplitude de
50%



Exercicio 5 - Dimensionamento do Almoxarofado

Pretende-se analisar o setor de atendimento de
um almoxarifado, que atualmente tem um
funcionario para atender os pedidos durante 24
horas em turnos de 6 horas. O intervalo entre
chegadas de pedidos é conhecido (3 pedidos por
hora com padrao exponencial), bem como o
tempo de atendimento (composto do picking,
montagem, embalagem e despacho) de 6 pedidos
atendidos por hora com distribuicao triangular
isoceles com 15% em relacdo a média. Em
determinados instantes, caracterizados pelos
intervalo entre pedidos externos (1 por hora
exponencial), este funcionario é chamado para
intervir com urgéncia em determinado local e
para o que esta fazendo, retomando 0 servico
guando voltar (duracéo de atendimento externo
de 30 minutos normal com 30% de desvio).

Pede-se:

a-) Monte um diagrama de blocos com 0 modelo

conceitual desse sistema

b-)Modele em SIMULS



Exercicio 6 - Dimensionamento de Baia

Uma empresa deseja analisar sua area de carga de
caminhdes. O processo € dividido em duas
partes: carregamento e amarracao da carga. A
area possui 2 (duas) baias para atender um
caminhao. Na primeira baia e feito o
carregamento que tem média de 60 minutos. Em
seguida, caso a segunda baia, esteja livre o
caminhao desloca-se em 1 minuto para o la onde
e feita a amarracao, que tem média de 20
minutos. Se a segunda baia estiver ocupada por
algum caminh&o em processo de amarracao, esta
operacdao é feita na primeira baia. Finalizada a
amarracao o caminhao ¢ liberado para seguir
viagem. .

Pede-se:
a-) Monte um diagrama de blocos com 0 modelo

conceitual desse sistema
b-)Modele em SIMULS



Exercicio 7 — Dimensionamento de Manufatura

» A chegada de pedidos de manufatura de um
determinado produto tem média de 20 minutos.
Quando esse pedido chega ele é desdobrado 3
(trés) partes, sendo que cada um deles segue um
determinado roteiro para a manufatura de
partes daquele produto final. Os tempos
manufaturas sao diferentes. Pretende-se
dimensionar o nimero de maquina necessarias
para a manufatura de cada parte do produto
final, de tal forma que o tempo médio de
permanéncia das partes no sistema sejam
Proximos. .

Pede-se:
a-) Monte um diagrama de blocos com 0 modelo

conceitual desse sistema
b-)Modele em SIMULS



Exercicio do Provedor

Modele um provedor de INTERNET onde:

A mensagem chega e aguarda em fila até ser atendida pelo
processador. Quando a primeira mensagem da fila acessa o
processador desocupado, ha a possibilidade dela:

»ser atendida (probabilidade de 70%), ou seja ela € remetida ao
destinatario;

»nao ser atendida ( probabilidade de 20%) pois o servidor de
destino n&o foi naquele momento localizado (mensagem
postergada) e, portanto, ela volta para fila para ser atendida
posteriormente (serdo discutidos adiante em que momento a
mensagem volta, em que posicédo da fila ela volta e onde ela fica
armazenada até voltar para afila);

»ser devolvida (probabilidade de 10%) ao remetente pois, por
exemplo, o servidor de destino n&do existe ou nao foi localizado;

Finalmente, cabe ressaltar alguns aspectos gerais sobre o
problema;

> tempo de atendimento é normal com média 10 e desvio padréo
3 e esse tempo € gasto mesmo se a mensagem for enviada,
devolvida ou postergada;

» guando ela é postergada, ela fica parada durante um tempo fixo
de 60 e volta para a fila do servidor para novo atendimento;

> a chegada de mensagem é exponencial com intervalo médio de
20

Modele o problema em ARENA, fazendo antes um modelo conceitual
e buscando estatisticas de fila de mensagens e quantas sao
enviadas, devolvidas ou postergadas. Os tempos estdao em
segundos. Processe 0 modelo 24 horas.



Descarga de Caminhoes

Caminhdes chegam segundo uma
distribuicao triangular (5,7,9) horas e
sao atendidos numa unica baia. Os
caminhoOes trazem 50 unidades de
produtos, sendo que 30% deles
necessitam de inspecao e € gasto um
tempo de descarga e inspecao segundo
uma distribuicao uniforme (10, 20)
minutos cada unidade e 70% néao
necessitam de inspecao e tem tempo de
descarga segundo uma normal (5,2)
minutos. A descarga ¢ feita também por
uma unica equipe.

Modele o problema em SIMULS8 e
mostrando o tempo em fila e o numero
medio de caminhdes e de carga
esperando descarga. Processe 0
modelo por 24 horas.
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